

Отзыв

Научного руководителя о диссертации **Беловой Елены Евгеньевны**
«Культурно-исторический смысл общественного признания русских
военнослужащих последней четверти XIX - начала XX вв. (по материалам
губерний Центральной промышленной области)», представленной на соискание
учёной степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 –
теория и история культуры

Диссертация Е.Е. Беловой является результатом многолетней исследовательской работы, которую соискатель начала в 1992 г., будучи студенткой исторического факультета Ярославского государственного педагогического университета им. К.Д. Ушинского, когда российская историческая наука только начала обращаться к изучению истории частной благотворительности, общественного и государственного признания.

Тенденции общественного признания военных периодов, а также проблема оказания медицинской и социальной помощи военнослужащим в Российской провинции до настоящего времени не являлись предметом специального исследования исторической науки. Учитывая необходимость тщательного и беспристрастного анализа богатейшего опыта, накопленного дореволюционной Россией в этой важной сфере социальных отношений, а также важность осмыслиения историко-культурного смысла жизни Российской провинции, обращение Е.Е. Беловой к этой теме вызывает несомненный интерес, обуславливает значимость и актуальность исследования. Изучение практики дореволюционной Российской благотворительности позволяет диссидентанту также осветить многосторонние взаимоотношения центра и провинции страны.

Диссертационная работа Е.Е. Беловой относится к междисциплинарным исследованиям, теоретико-методологической основой которого стали подходы, характерные для «новой социальной истории», позволившие сосредоточиться на социокультурном контексте местной истории. В процессе исследования автор также особое внимание уделяет социально-философским подходам, присущим истории повседневности, что позволяет не только узнать о событиях, но и продемонстрировать отношение человека к этим событиям, показать его поведение в конкретной исторической обстановке.

В центре внимания автора диссертации социально-культурный феномен общественного признания русских военнослужащих последней четверти XIX - начала XX вв. Важную роль в этой сфере социальных отношений играли общественные организации и частные лица, деятельность которых в Российской провинции во время русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн и стала предметом изучения в диссертации Е.Е. Беловой. Особое внимание в работе автор уделяет эволюции общественного признания военнослужащих и членов их семей в губерниях Центральной промышленной области.

Проведенный автором историографический анализ свидетельствует о тщательной и скрупулезной проработке значительного количества работ, относящихся к указанной теме, что позволило Е.Е. Беловой чётко выделить

основные направления в историографии вопроса и определить исследовательские задачи диссертационной работы.

Для решения задач исследования Е.Е. Беловой использован обширный корпус разнообразных источников, дана их аргументированная классификация и ёмкая, содержательная характеристика. Особое значение для освещения темы имели неопубликованные материалы, хранящиеся в фондах Государственных архивов Ярославской, Костромской и Владимирской областей. Диссидентом были изучены свыше 300 дел из более 20 фондов региональных архивов, в результате чего впервые введен в научный оборот обширный архивный материал о благотворительной деятельности и организации общественной помощи больным и раненым воинам, а также деятельности общин сестер милосердия как субъектов общественного признания в губерниях Центральной промышленной области в последней четверти XIX - начале XX вв. Значительная часть изученных автором архивных материалов ранее не использовалась исследователями при изучении культурного и исторического аспектов общественного признания и благотворительности российской провинции. Обобщив и систематизировав ранее не выявленные данные о развитии медико-санитарной и социальной помощи военнослужащим и членам их семей в Ярославской, Костромской и Владимирской губерниях, автору диссертации удалось установить значимость и масштабы благотворительной деятельности населения российской провинции во время русско-турецкой (1877 – 1878 гг.) и русско-японской (1904 – 1905 гг.) войн.

Анализ развития общественного признания военнослужащих, выявление его специфических особенностей проводятся на широком конкретно-историческом фоне, с учетом действия общероссийских историко-культурных, социальных и законодательных тенденций, в чем, на наш взгляд, заключается основное достоинство диссертационной работы и её **научная новизна**. Автор убедительно показывает роль различных слоев населения в деле оказания помощи военнослужащим, чётко выявляет проявившиеся в Ярославской, Костромской и Владимирской губерниях во время русско-турецкой (1877 – 1878 гг.) и русско-японской (1904 – 1905 гг.) войн тенденции государственного контроля и регулирования дела общественного признания.

Важным является и то обстоятельство, что на основе анализа архивных материалов Е.Е. Беловой изучены особенности формирования и деятельности провинциальных общин сестер милосердия, а также дамских комитетов губерний Центральной промышленной области по оказанию благотворительной помощи военнослужащим, и отмечен значительный вклад русских женщин на поприще служения обществу.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования обеспечены принципиально новым подходом к определению проблемы и универсальностью её решения с позиций современных теоретико-методологических подходов; целостным и многосторонним изучением социальной практики общественной помощи русским военнослужащим в Российской провинции последней четверти XIX - начала XX вв. и её

социокультурного смысла; системным обобщением широкого комплекса источников, соответствующих цели и задачам исследования.

В целом диссертационная работа Е.Е. Беловой является оригинальным и законченным научным исследованием, решающим проблемы, значимые для культурно-исторических научных изысканий.

Таким образом, диссертация Е.Е. Беловой соответствует требованиям ВАК РФ и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Научный руководитель

заведующий кафедрой отечественной истории
ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный
педагогический университет им. К.Д. Ушинского»,
доктор исторических наук, профессор

Г.Н. Кочешков

Подпись Кочешкова Г.Н. заверяю

Научный руководитель отдела кадров ЯГПУ

